

5年来元旦春节期间反“四风”通报典型案例数量持续下降

遏制节日腐败正在进行时

中央纪委国家监委网站自今年开通元旦春节期间“四风”问题监督举报曝光专区以来,截至2月10日(正月初六),已经通报了66起典型案例,92人被点名通报。元旦春节期间“四风”问题监督举报曝光专区首次开通于2015年,至今已经连续5年通报“四风”典型案例。值得注意的是,所通报的典型案例数量总体呈下降趋势。

接受记者采访的专家认为,春节是反“四风”的重要时间节点,中央纪委国家监委网站连续5年开设“四风”问题监督举报曝光专区,是贯彻落实中央八项规定的有力举措,5年来通报典型案例数量总体呈下降趋势,说明节日腐败正在得到遏制。

通报66起典型案例
发挥警示震慑作用

福建省工商局消费者权益保护处调研员兼消委会副秘书长薛承枫,因为在春节等节日期间违规收受购物卡,被中央纪委国家监委网站通报。

1月25日,中央纪委国家监委网站元旦春节期间“四风”问题监督举报曝光专区发布了第四周每周通报,薛承枫正是其中一起典型案例。

根据通报,2017年的春节、“3·15”消费者权益保护日、中秋节期间,薛承枫在办公室先后3次收受某销售公司售后部经理赠送的超市购物卡,价值3000元。

2018年5月,薛承枫受到党内警告处分,违纪所得被收缴。在另一起典型案例中,湖北省大冶市灵乡镇副科级干部郭海珠因违规操办儿子婚宴被通报。

元旦春节期间“四风”问题监督举报曝光专区通报的不仅是这些典型问题,天津中医药大学第二附属医院原副院长张玉莲因工作不实,整改问题走过场、敷衍了事,受到警告处分。

根据通报,2018年3月,春节刚过,天津市人力资源和社会保障局向天津中医药大学第二附属医院下达《天津市医疗保险监督检查行政处理决定书》,认定该医院于2017年8月至10月存在伪造、变造参保人员就诊记录及重复收费等违规行为,责令该医院退回医疗保险金并处罚款。

作为医院时任主管医疗工作的副院长,张玉莲对医疗医保管理工作失职失察,未发现医保违规问题。在天津市人力资源和社会保障局约谈该院有关人员后,仅要求医院医保科积极配合做好相关工作,对问题整改工作仍然未进行详细部署和有效监督,致使医院医保违规问题依然存在。2018年4月,张玉莲因此受到警告处分。

中央纪委国家监委网站今年1月4日在“四风”问题监督举报曝光专区通报了第一周典型案例,共有16起典型案例被通报。此后,“四风”问题监督举报曝光专区于1月11日通报16起典型案例,于1月18日通报17起典型案例,于1月25日通报17起典型案例。

记者统计发现,截至今年2月10日,元旦春节期间“四风”问题监督举报曝光专区总计通报了66起典型案例,92人被点名通报。

在北京大学廉政研究中心副主任庄德水看来,重大时间节点往往易多发违规违纪问题,因此,中央纪委国家监委在贯彻落实中央八项规定方面,一直是一个节点一个节点地坚守。

庄德水告诉记者:“春节是坚守中央八项规定精神的重要时间节点,在春节期间通报典型案例,是贯彻落实中央八项规定的有力举措,既加深党员领导干部对典型违纪违规问题的认知,又警钟长鸣,起到警示教育作用,使党员领导干部自觉遵守中央八项规定。”

值得注意的是,这也是中央纪委连续5年在元旦春节期间发布典型案例。

收受礼品礼金排首位
违规婚丧嫁娶居第二

像薛承枫这样收受礼品礼金的党员领导干部并非个例。

2013年至2015年,湖南省郴州市环保局环境监察支队负责人何亚红,多次收受管理服务对象以“拜年”“拜节”名义所送红包礼金、购物卡共计2.6万元;2012年、2013年下半年,何亚红先后两次套取环保专项资金用于春节走访送礼。

鉴于组织审查期间,何亚红主动交代违纪事实,并退缴违纪所得,2018年10月,何亚红受到党内警告处分。

2018年2月,宁夏回族自治区海原县甘城乡吴端村村委会主任马涛为其购买的汽车举办庆车宴,邀请亲朋好友及其服务监管对象共70人,收受礼金3.72万元。

2018年10月,马涛受到党内严重警告处分,责令退还收受礼金。

记者统计发现,在通报的66起典型案例中,违规收受礼品礼金数量最多,达到14起,占比超过两成。

今年2月5日,中央纪委国家监委网站发布“知否知否,春节期间这些事情千万别做”系列海报,第一期的主题便是:“压岁钱”不能随便收,管理服务对象送的要say no(说不)。

在通报的66起典型案例中,紧随其后的是违规举办婚丧嫁娶事宜,数量达到9起。

例如,2017年12月,山东省广饶县教育局副局长、主任科员李仁津在操办其女儿婚事期间,违规收取基层教育办主任、中小学校长、幼儿园园长等管理服务对象礼金共计14000元。李仁津受到党内严重警告处分,退还相关资金。

2018年2月8日,湖北省大冶市灵乡镇副科级干部郭海珠在操办其子婚宴时,违规收受礼金29300元。郭海珠受到党内严重警告处分,违规收受礼金被责令退回。

在通报的66起典型案例中,居第三位的是公车腐败,包括公车私用、私车公养等,总计有8起。

根据通报,2018年2月15日(大年三十),广西壮族自治区南丹县科学技术局党组书记、局长马训康,驾驶县科技局二级机构科学技术情报研究所所属的现代越野车,从南丹县城出发,于当天到达东兰县长江镇周赖村文雅屯老家,2月17日(大年初二)返回。

2018年4月4日,马训康同样驾驶该越野车回东兰老家过清明节,清明节结束后,马训康于4月6日上午将公车交回单位,同时将350元车辆燃油费交给司机黄某,让其存入单位油卡。

2018年8月,马训康受到党内警告处分。根据记者统计,违规收受礼品礼金、违规

办婚丧宴请、“车轮上的腐败”这三项总计为31起,占到了全部问题的47%。其他诸如公款送礼、办公用房超标、公款吃喝等所占比例不高。

对此,庄德水认为,党的十八大以来,中央强力推动落实八项规定,已经在社会上形成了执行八项规定的良好氛围,但从通报的问题来看,“四风”问题集中在这些领域,说明“四风”具有顽固性。

通报出现新表述
治理重点有变化

在66起典型案例中,还出现了一些新的通报表述。

例如,浙江省兰溪市民政局社救福利科科长舒兴旗“慢作为”。

通报称:舒兴旗在负责审批各乡镇上报的最低生活保障业务中,不认真履行职责,未在收到初审意见之日起5个工作日内对申请人的最低生活保障资格进行认定。2017年12月以来,舒兴旗共超期限核对认定低保申请300余名,造成低保申请人延迟享受低保待遇的有200余名,损害了群众利益。

2018年11月,舒兴旗受到党内警告处分。

再如,贵州省锦屏县水库和生态移民局原局长杨通钊和副局长杨默,“漠视群众利益和疾苦”问题。

通报称:2017年2月,锦屏县水库和生态移民局为了完成省、州易地扶贫搬迁工作任务,在上报2016年度易地扶贫完成搬迁套数和搬迁入住率上存在弄虚作假。虚报完成166套,虚报率为18.46%;入住虚报完成121户482人,虚报率为92.69%。扶贫政策在贫困户中未真正得到落实,侵害了群众利益。杨通钊、杨默分别受到政务警告处分。

还有浙江省青田县章村乡吴村党支部书记王水良在农村基层作风巡查整改中“弄虚作假”问题。

2016年,章村乡党委开展农村基层作风巡查整改,追缴吴村违规餐费开支4100元。吴村党支部书记王水良授意原村报账员王某先行垫缴4100元,等巡查整改后,再重新伪造报账材料套取该笔资金。2017年1月,王某以伪造吴村村委河道清理垃圾工作农民工工资的名义,将该笔资金重新套回。

2018年10月,王水良受到党内警告处分,套取资金被追缴。

更有甚者,贵州省瓮安县建中镇党委委员尹全林因“抄袭他人材料”问题被通报。

2017年2月,尹全林对待组织生活不重视不严肃,弄虚作假、敷衍了事。在召开2016年度民主生活会的过程中,不按要求认真撰写个人对照检查材料,因所撰材料不符合要求,抄袭该镇班子成员史某某的对照检查材料,仅修改了个人事项说明部分,其他的内容原封不动从中抄袭即作为自己的对照检查材料上交,在党员干部中造成不良影响。2018年

9月,尹全林受到党内警告处分。

在宋伟看来,这些表述的变化表明,随着党风廉政建设和反腐败斗争的不断深入,反“四风”的重点发生了结构性变化,官僚主义和形式主义已经成为治理重点。今年曝光的这几个案例充分证明了这个趋势。

曝光案例数逐年下降
反节日腐败持续进行

梳理公开信息可以看到,元旦春节期间“四风”问题监督举报曝光专区首次开通于2015年,中央纪委在当年元旦春节总计通报620起“四风”问题,处理855人,但并未点名被追究人具体情况。

2016年1月1日,修订后的《中国共产党纪律处分条例》和《中国共产党廉洁自律准则》开始实施。6天后,元旦春节期间“四风”问题监督举报曝光专区公布了当年第一周通报数据,各级纪检监察机关查处131起违反中央八项规定精神问题。

在整个2016年元旦春节期间,“四风”问题监督举报曝光专区总计发布了4周通报,通报了420起典型案例。

2017年元旦春节期间,“四风”问题监督举报曝光专区同样发布了4周通报,通报了286起典型案例。

党的十九大闭幕之后,习近平总书记主持召开十九届中央政治局第一次会议,审议《中共中央政治局贯彻落实中央八项规定实施细则》。

在庄德水看来,党的十八大以来,中央出台了一系列党内法规制度,以问题为导向,紧扣“四风”问题提出解决措施和思路,“应该说,党内法规制度的逐步健全和完善,扎牢了制度的笼子,建构了反‘四风’、贯彻落实八项规定精神的制度体系”。

十九大之后的首个重要节点即是2018年元旦和春节,在此重要节点期间,“四风”问题监督举报曝光专区总计发布了62起违反八项规定精神典型案例。

庄德水认为,2015年以来通报的典型案例数量,从620起到420起,286起,再到62起,66起,总体上呈现逐年下降趋势,这说明,经过5年的专项整治,节日腐败现象已经大幅度减少,节日腐败正在得到遏制。

“同时,从5年来连续曝光典型案例来看,反节日腐败会一直持续下去,永远在路上。”庄德水说。

“数据的稳定下降说明,反‘四风’已经取得了显著成效,这与反腐败斗争取得压倒性胜利是相吻合的,也与人民群众的感受是一致的。”宋伟对记者说。

专家们认为,根据通报可以看出,在党内法规持续完善的基础上,党的十九大之后,全面从严治党的“快进键”,中央将依据党内法规加大监督执纪力度,巩固反腐败斗争压倒性态势。

(陈磊)